Posudek na bakalářskou práci Jany Havlíčkové
Současný demografický vývoj a jeho dopad na budoucí podobu rodiny

                                                                                                                                            

Jana Havlíčková se ve své práci soustřeďuje na změny v demografickém chování, které nastaly v naší zemi po roce 1990. Pro tyto změny se s pomocí publikovaných prací snaží hledat podmíněnosti, souvislosti, hodnocení samotnými aktéry a také se věnuje tématu rodinné politiky a jejích nástrojů. Autorka ve své práci prokázala, že je schopna shromáždit a zpracovat vhodnou literaturu a data pro zvolené téma. Zdroje, o které se ve své práci opírá, jsou relevantní a nechybí ani práce nejnovější, což je třeba vyzdvihnout. Práce je přehledně strukturovaná a i po formální stránce splňuje náležitosti bakalářské práce. V práci však autorka poněkud opomněla věnovat se tématu předpokládaného dopadu současného demografického vývoje na budoucí podobu rodiny. Navrhuji, aby se k tomu tématu připravila pro ústní obhajobu.

Autorka se ve své práci přiklání, dle Rabušice, k vysvětlení změn v demografického reprodukci české populace pomocí konceptu druhého demografického přechodu. Přestože nelze od bakalářské práce požadovat hlubokou analýzu probíhajících změn, domnívám se, že autorka velmi „snadno“ přešla u nás v posledních letech probíhající diskuzi nad použitelností tohoto konceptu v našich společensko historických souřadnicích.

K textu by bylo možno podotknout několik drobnějších připomínek, z nichž některé uvádím. Na s. 24 kapitola začíná „Po roce 1989 se v České republice objevuje další negativní jev“, přičemž není jasné jaký je ten předchozí negativní jev. Na s. 32 autorka analyzuje změny v plodnosti, konkrétně v časování narození dítěte, v textu však je, podle mého soudu, velmi kuse zmíněno, že jednou z největších proměn v oblasti plodnosti je postupný přesun velkého podílu narozených do věkové kategorie matek 25 –29 a 30 – 34 let. K lepšímu popsání této skutečnosti by také bylo vhodnější použít nejen absolutních počtů narozených, ale např. měr plodnosti podle věku (aby se vyloučil vliv rozdílně početných generací matek, který v analyzovaném období je aktuální, neboť se jedná i o matky narozené v polovině 70. let), případně použití procentní rozložení narozených podle věkové kategorie matky. Na s. 33 (poslední věta) autorka nesprávně kombinuje strukturu (podíl) a absolutní počet. Na s. 34 je nesprávná interpretace ukazatele podílu živě narozených mimo manželství.

Vzhledem k výše uvedenému hodnocení práci doporučuji k obhajobě a navrhuji, v závislosti na přesvědčivosti obhajoby, hodnotit stupněm velmi dobře či výborně.
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